

*Д.В. Сидорова, А.В. Коновалова,
А.А. Филобок, Д.А. Ямалева*

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АГРОТУРИЗМА В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ

Кубанский государственный университет

Аннотация: в данной статье рассмотрены основные проблемы, сдерживающие развитие агротуризма в Краснодарском крае, и перспективы развития данного вида туризма.

Ключевые слова: агротуризм, сельский туризм, винные туры.

Summary: in this article the main problems constraining development of agrotourism in Krasnodar region and the prospects of development of this type of tourism are considered.

Key words: agrotourism, rural tourism, wine tours.

Мировая практика показывает, что агротуризм с каждым годом приобретает все большую популярность среди жителей крупных городов. Сельский (аграрный) туризм относительно новое, но уже перспективное для России направление, которое заслуживает внимания и пользуется спросом у населения. Исходя из внутреннего потенциала территории Российской Федерации, можно с уверенностью сказать, что в стране есть все предпосылки для развития этого вида туристической деятельности. Но сельский туризм, как и любое другое направление, не может развиваться самостоятельно, без должного внимания со стороны органов государственной власти. На уровне государства до сих пор не решены главные задачи:

- принятие концепции по развитию сельского туризма;
- формулировка государственной политики по развитию сельского туризма, как специального сектора туристической индустрии;
- принятие соответствующей нормативной базы и стандартов;
- обучение квалифицированных кадров;
- изучение потенциала сельского туризма на территории нашей страны;
- создать единый образ России, а также в каждом регионе страны создать свой бренд.

Отсутствие нормативно-правовой базы является основной, но не единственной проблемой в развитии сельского (аграрного) туризма. Существует ряд других факторов, сдерживающих его полноценное развитие:

- отсутствие информационного обеспечения жителей сельской местности о существовании данной сферы туризма;
- отсутствие информированности об уже существующих ресурсах;
- отсутствие подготовки кадров в сфере туризма;
- отсутствие целевых программ и финансирования.

По экспертным оценкам, средний показатель потенциала развития сельского туризма по стране составляет 55,8% [Савицкий О.Г., 2015]. На сегодняшний день пока лишь несколько регионов России активно развивают этот вид отдыха, один из них – Краснодарский край. Обладая развитым аграрным сектором экономики и опытом в туристической индустрии, Краснодарский край как нельзя лучше подходит для развития этого перспективного направления. На заседаниях Законодательного собрания края обсуждаются вопросы по развитию сельского туризма в регионе.

Министерством курортов, туризма и олимпийского наследия принята Концепция развития сельского (аграрного) туризма в Краснодарском крае на 2017–2020 гг., согласно которой развитие агротуризма является одним из приоритетных направлений развития сельских территорий региона. В Концепции также отражен мультипликативный эффект аграрного туризма, так как его развитие приводит к созданию внутрирегиональных экономических выгод. Кроме того развитие сельского туризма преследует социокультурные цели: увеличение занятости населения, уменьшение оттока населения из сельской местности, сохранение сельских ландшафтов, поддержка производства экологически чистых продуктов, популяризация среди населения сельского образа жизни, народных традиций и фольклора и т.д.

Помимо этого развитие аграрного туризма является одним из механизмов сохранения экологической устойчивости сельских территорий.

Основными направлениями сельского туризма в Краснодарском крае выступают: винные туры, чайные домики (фабрика чая), посещение пасек, страусиные фермы, охота и рыбалка. Активно развивается и животноводство, так как используются

сельскохозяйственные и экзотические виды животных, птиц и рыб. В Краснодарском крае насчитывается более 230 охотничьих и рыболовецких хозяйств, из них более 65% хозяйств оказывают платные услуги. Туристу предлагается целый комплекс услуг, в том числе предоставление снастей, моторных лодок, мест для проживания, приготовление пойманной рыбы. На таких предприятиях, как федеральное государственное унитарное предприятие «Племенной форелеводческий завод «Адлер» и федеральное государственное унитарное предприятие «Темрюкский осетровый рыбоводный завод», туристу предоставляется возможность наблюдать за процессом выращивания рыбы. Одним из популярных экскурсионных направлений являются экскурсии на пасеки. На сегодняшний день во время курортного сезона в Краснодарском крае работает более 10 пасек, которые предоставляют данные услуги.

Особо популярны среди туристов винные туры. Главный центр винного туризма в крае – поселок Абрау-Дюрсо. Развитая инфраструктура и экскурсии по старинным погребам Русского винного дома «Абрау-Дюрсо» привлекают десятки тысяч туристов со всей России и из-за рубежа.

Набирают обороты и винные туры по Таманскому полуострову. В дегустационных залах завода «Шато-Тамань» туристам предлагают научиться оценивать качество и вкус вина, а в станице Тамань можно посетить музей виноградарства и виноделия.

Кроме того, популярностью среди туристов пользуются винные туры в Крымском районе, Новороссийске и Анапе. В Краснодарском крае, помимо известных винзаводов, действует большое количество небольших частных винных хозяйств и гаражных виноделов.

Ярким примером гаражного виноделия в городе-курорте Анапа служит винодельня «Гостагай», которая позиционируется как арт-винодельня. Из арт-объектов уже сегодня можно увидеть инсталляцию «Сталь нестоячая», представляющую собой некое строение, по периметру увешанное цепями. При дуновении ветра цепи издают звон, разносящийся по округе. Винодельня находится в живописном месте, что настраивает посетителей на правильный лад. Арт-составляющая винодельни, видимо, будет развиваться, и дополняться в ходе строительства [Коновалова А.В. и др., 2016].

Владельцы частных винных хозяйств предлагают туристам не только бесплатную дегустацию вин. Кроме этого здесь возможно

увидеть производство вина и услышать историю производства винограда.

Но винный туризм не единственное перспективное направление аграрного туризма в Краснодарском крае. В последние годы большой популярностью пользуются конные прогулки. Верховая езда – это не только приятное времяпрепровождение, ведь конные прогулки помогают в лечении многих болезней. Краснодарский край предлагает широкое разнообразие маршрутов конных прогулок, особенно популярны у туристов Северский, Мостовской и другие районы, где на базах отдыха возможен не только прокат лошадей, но и другие виды активного отдыха: поход в лес, на горные речки с палатками. Также можно помочь хозяевам с уходом за лошадьми, их кормлением, рубкой дров, в общем, прикоснуться к сельскому образу жизни.

В настоящее время в Крымском районе Краснодарского края проводятся экскурсии и мастер-классы по выращиванию винограда, растениеводству, цветоводству и выращиванию других культур на действующих сельскохозяйственных предприятиях.

Аграрный туризм в Краснодарском крае обладает огромным потенциалом для развития, но при этом существует ряд факторов, сдерживающих его полноценное развитие: недостаточное продвижение данного вида туризма; слабо развитая инженерная и транспортная инфраструктура; отсутствие инвестиционной поддержки частных инициатив сельского населения в этой сфере и низкая активность бизнеса и др.

Но, тем не менее, развитие аграрного туризма в Краснодарском крае имеет большие перспективы, так как в регионе много организаций и граждан, которые связывают свой труд с данным видом туризма. Кроме того, государство на всех уровнях обратило внимание на развитие агропромышленного комплекса в целом и на аграрный туризм в частности: уделено внимание развитию различных видов аграрного туризма в «Стратегии развития туризма в Российской Федерации на период до 2020 г.», а в Краснодарском крае принята Концепция развития сельского (аграрного) туризма в Краснодарском крае на 2017–2020 гг.

Учитывая вышесказанное, можно сделать вывод, что аграрный туризм является перспективным направлением развития туризма в Краснодарском крае. Для его дальнейшего развития необходимо совершенствование механизмов государственной поддержки для

субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере аграрного туризма; развитие кадрового потенциала сельского туризма; популяризация данного вида туризма среди населения: изготовление рекламных буклетов, проведение рекламной компании и т.д.; развитие инфраструктуры сельского туризма. Кроме того, актуальным является привлечение молодежи к развитию аграрного туризма с целью популяризации сельской жизни [Концепция ..., 2017].

Список использованных источников

1. *Савицкий О.Г.* Развитие сельского туризма на примере Краснодарского края: состояние, проблемы, перспективы // Молодой ученый. 2015. №20.

2. *Коновалова А.В.* Потенциал и перспективы развития винного туризма в городе-курорте Анапа Краснодарского края / А.В. Коновалова, А.В. Мамонова, Д.В. Сидорова // Развитие аграрного (сельского) туризма на территории Краснодарского края: опыт, поиски, решения: Материалы первой Межрегиональной молодежной научно-практической конференции (Краснодар, 25 ноября 2016 г.). Краснодар. 2016.

3. Концепция развития сельского (аграрного) туризма в Краснодарском крае на 2017–2020 годы. Проект. URL: <https://min.kurortkuban.ru/de/search/item/1477-kontseptsiya-razvitiya-selskogo-agrarnogo-turizma-v-krasnodarskom-krae-na-2016-2020-gody>.